像"教科书"一样规范民警执法

□沈 栖

日前,全国公安机关执法规 范化建设推进会在江苏南京召 开,会议就深入推进民警执法规 范化建设进行了研究部署。

文明执法、理性执法, 这是 我国实施依法治国大政方针的题 中之义, 也是公安行使司法、行 政两大任务过程中,广大民警必 须恪守的职责, 它标示着司法的 文明性和行政的规范化。在总体 肯定我国公安民警文明执法、理 性执法的同时, 毋庸讳言, 某些 地区的少数民警在执法过程中存 在不够文明、不够理性, 甚或施 暴的情形。通过纸媒的报道和网 络的视频,这些事件无一例外地 引发了舆论的热议, 它也倒逼公 安执法亟须走向规范化。

民警规范化执法是基于其社 会地位和社会功能。就社会地位 而言, 警察是国家机器的一个重 要组成部分,它具有无可置疑的 威权性, 执法名正言顺, 正大光 明。在某种意义上说,它和军队 一样,代表着一个国家的形象, 尤其在和平建设时期, 警察对内 担当着为经济建设、民主建设、 文化建设等社会进步事业保驾护 航的重任, 其社会地位举足轻

■世象纵论

重。警察的社会功能呢,一是司 法,二是行政管理。前者按传统 的说法就是履行无产阶级专政的 职能, 侦破大案, 打黑扫黄, 惩 处罪犯,等等,荡涤污水浊泥, 扫除害群之马。后者指涉道路 交通、社会治安、社区管理等 等,贴近社会,贴近民众,各 警种的警察与社会、与民众无 间隔,处于"零距离"的态势, 其规范化执法理所固然, 势所 必然, 因为它涉及到既维护社会 的公共秩序,又保障公民的合法

民警在执法过程中, 会遇到 各种具体、复杂、多变的场景, 在不同的场景中能否始终坚持文 明执法、理性执法,考量着民警 的执法水平和应变能力。值得一 提的是, 在处理突发事件时, 鉴 于某些权力边界不清、处罚或调 解两可的特殊情形。有些民警在 执法过程中往往是光顾及了威权 而忽略了变通、光重视了处罚而 轻忽了人性, 使得一些特殊场合 的特殊矛盾如医患冲突、群体骚 动、老幼 (弱女) 纠缠等, 执法 受阻, 进而出现本不该出现的警 民对峙, 甚至演化成粗暴的执法 事件。上述推进会提出: 要总结 推广一批"教科书式"的执法案 件,旨在把执法活动放到具体的 场景中, 以规范的语言、规范的 动作、规范的处置,实现执法活 动的规范化。

"教科书式"执法案例蕴含 着"文明执法、理性执法"的科 学理念,它既要求民警敢于执 法, 更要求民警善于执法。譬如 在执法过程中遇到当事人不配合 的情况,需要采取强制措施,而 采取强制措施之前必须警告。反 复多次警告无效而不采取行动会 显得警方软弱可欺, 那么, 警告 几次以后可以采取强制行动呢? 不少民警可能在这个问题上犹豫 不决,进而导致执法不力。"教 科书式"执法案例具有可学、可 用、可操作的指导作用, 它为民 警文明执法、理性执法提供了观 摩、效仿、总结的样本。

社会伦理学常识告诉人们. 行政执法的过程是一种执法者和 被执法者的互动,即:执法者依 法执行公务, 而被执法者在接受 教育 (罚款也是一种物化性的教 育)、纠正错误后, 自觉规范行 为。其中起主导作用的应该是执

法者。民警规范化执法,诸如主动 亮出身份, 向被执法者明确告之相 关法律法规、规章制度, 对被执法 者提出的质问进行释疑解惑,致使 其心服口服, 起到一种宣传法律、 教育民众的积极作用。这里不妨列 举一则我朋友讲述的他在澳大利亚 遇到的一段经历——

前年, 我朋友赴澳大利亚, 在那里讲学的妻子相聚。夫妇俩为 改善居住条件,重新租了新房,房 东提供的电视机、洗衣机都旧了, 答应房客选自己满意的先买了,钱 日后再算。一天, 我朋友夫妇买了 新的电视机、洗衣机,将旧的搬下 楼扔在路边, 因为他们常见路边有 人家扔弃的旧物。恰巧被两名巡逻 的警察发现,予以阻止后,取出罚 款单。我朋友边解释边质问,警察 才知道他们作为外国人甫来澳洲不 了解当地的制度, 旧物可以扔弃但 必须是政府部门指定的地点。一番 宣传、教育、解释,执法者循循善 诱,被执法者豁然开朗。更为人性 化的是,这两名警察不仅没开罚款 单,还帮助我朋友将旧物送到了指 定地点。——如此规范化执法,警 察在百姓心目中的形象还会矮化 ■■私人相册

民宿老板小梁

前些日子,一家人相聚,几个小辈倡 议抽个周末去上海周边转转, 首选之地便 是安吉, 正中下怀。于是, 在一个雾闬闬 雨闬闬的早晨, 我们全家十几口人驾驶着 三台车风尘仆仆驶上了沪渝高速。

行驶二个多小时, 临近中午抵达依山 傍水雾雨交加,恰似一幅水墨画的安吉。 原本我们打算入宿县城较有档次的宾馆, 小辈们则建议平时一直居住在喧嚣的"城 市森林", 还是选择景区周边的民宿下榻, 这个合理化建议得到我们一致赞同。小辈 们立马运用现代科技手段在手机上搜索景 区周边的民宿。经过比对, 最后我们选定 安吉县灵峰街道一家名叫"又逢君"民 宿。接待我们的是个80后的帅小伙,他 自我介绍姓梁, 是这家装修现代且不乏书 卷气的民宿老板。在接下来的时间里,这 位梁老板有两件事给我留下深刻印象。虽 然我们入住的是民宿, 但入住前需办理的 手续和宾馆酒店一样: 查验身份证, 拍照 留存上传当地公安部门。出来时大姐因为 忙, 忘记带身份证, 我们便对老板说, 反 正是民宿就免了吧! 但这位文静憨厚的店 老板柔和中诱着坚持,不行啊,虽然我是 民宿,但相关的制度规定必须不折不扣执 行! 既然没办法通融, 大姐又背不出号 码,我们只能打电话给上海的亲眷。梁老 板将大姐的身份证号码输入比对后微笑 道,谢谢你们支持我的工作,让你们受累 了! 翌日中午, 我们准备吃好午饭返回上 海、梁老板很热情地向我们推荐距民宿三 四千米远的农家土菜馆。正当我们全家酣 畅淋漓品尝美味佳肴的时候, 服务员来到 我们包房, 手里拿着一只塑料瓶说道, 这 是民宿老板刚刚送过来的。民宿老板说, 这是在你们入住房间找到的,恐怕是你们 那位遗忘的! 这只塑料瓶是我带来的, 里 面倒了点自来水,便于梳理头发,返回上 海,这个塑料瓶也就完成了它的使命,被 我扔了,没想到这样一只毫无价值的塑料 瓶民宿老板滂沱大雨亲自送过来, 更何况 其他东西呢?

现在是个讲诚信的时代。一个没有诚 信的人或企业在当今这个处处注重诚信的 社会是很难立足的。诚信的基础靠什么? 我想,这个民宿老板的言行举止已经给了 我们最好的诠释。



□石 路

造教育历史的静安区和田路小学, 在本学期伊始就推出"劳动创意 101"综合实践活动, 鼓励学生们 通过与劳动有关小课题, 共同解读 劳动的意义。我觉得这样有益孩子 成长的活动, 甚好! 值得推广。 查了有关资料, 欣喜看到, 本

日前新华网报道, 有着多年创

劳动给孩子另一个

市城乡不少学校把劳动教育玩出新 花样。如学生持有"家务清单"、 班级认领"百草园"里一块地、每 个孩子轮流站上"劳动岗"等等 劳动教育正越来越成为学生全面发 展的一门重要必修课。据悉,上海 市教委正在制定加强大中小学幼儿 园劳动教育的实施意见以及配套的 教育指导纲要,将劳动教育进一步 落到细处、小处和实处。

关于劳动, 我认为是个值得一 议再议的话题。为什么呢? 因为世 间万物都是劳动所得; 离开劳动, 人类将无法生存。虽说现今生活好 了、条件改善了, 但这一切都有赖 于劳动结果。爱劳动的好习惯,亦 当从小培养, 并应始终伴随我们生 活左右。开头提到的这所学校,在 此次综合实践活动中,20个班级 贡献了101个和劳动有关的小课 题, 其中"寻找最美劳动者的手" 的创意, 可谓最亮眼, 也最现实。 它, 打动了孩子们一颗纯净而质朴

从"一双手"来看劳动者的 "美"——朴实的美、认真的美、 坚韧的美、奉献的美、创造的美等 等。这个创意来自五 (2) 班"向 日葵"课题小组。一次,学生们在 课文中遇到"龟裂"一词。他们从 网上资料发现, 用来解释"龟裂 的, 竟然是农民伯伯手上的裂纹, 于是,原本就在筹划"寻访最美劳动者"的学生们,经过合计,决定 将视线聚焦在那些普通劳动者的手 上。带着这份心情, 孩子们开启了 探访之旅, 用照片记录下眼中"最

外婆的手——"因常年家务劳 动 她手摸上去皱巴巴的 计人感 觉不用剪刀就能把绸缎布料剪开" 图书馆老师的手——"靠着这双沾 满灰尘的手, 把一万多册藏书一点 点从旧图书馆搬到了新图书馆。 上 架、排列、编码,为师生们创造舒心的阅读环境"。炒茶工人的 手——"每一片茶叶都是在100多 度高温中,直接用一双'铁沙掌' 炒制出来的"。小区环卫工人的 -"长满粗硬老茧的手,感觉 就像松树皮一样"。水果店师傅的 -"脱下手套后,那双手也布 满被菠萝等水果划伤的痕迹"。鞋 匠铺伙计的手——"红红的, 到处 都是裂口"

一双双普通劳动者的手, 因长 期劳作变得粗糙、皮肤开裂, 甚至 变形,显得不那么"顺眼",但是 此刻在孩子们看来俨然成为"最 美"。这于先前,恐有不少孩子会 不这么认为。而今, 他们通过对劳 动的解读,并在老师启发和点拨 下,以亲历方式,已然对劳动内涵 有了更新更深的认知。小小童心体 悟到劳动最光荣、劳动才是最美的 真正意蕴, 真令人感到莫大欣慰!

前苏联著名教育家苏霍姆林斯 "体力劳动对于小孩子来 说,不仅是获得一定的技能和技 巧, 也不仅是进行道德教育, 而且 还是一个广阔无垠的惊人的丰富的 思想世界。"我国改革先锋、著名 教育家于漪说:"劳动教育为学生 终身发展和人生幸福奠基。"

我由衷地希望每个父母, 无论 你的孩子出生于什么样环境——城 市或乡村、贫穷或富有, 在不同年 龄段,都能有与其相适应的劳动。 在学校、家庭和社会通力下, 使孩 子从小树立正确的劳动观, 铭记 "我有一双勤劳的手"。待长大,通 过劳动成就自我美好人生, 进而成 为人们希冀中的接班人, 那该多好

■并非闲话

由个园的竹子想到"竹林法则"

□石 飞

个园是全国重点文物保护单 位,首批国家重点公园之一。其原 为清代扬州盐商宅邸私家园林,它 以遍植青竹而名,清乾隆朝高官刘 凤诰所撰《个园记》记载: "园内 池馆清幽, 水木明瑟, 并种竹万 竿,故曰个园。"

来到个园, 眼界大开, 有些摸 不到头脑。瞧那些竹子, 挤挤挨 挨,粗细不同,粗者对把多,细者 如面杖, 都挺拔阳刚, 笔直向上。 不管"老少",几乎都一般高,及 至接近顶部才生枝发叶。

老家谚语说,"人不在人眼 下,树不在树底下。"意思是,大 树遮罩下的小树不可能长大成材。 事实也如此, 但凡大树底下的小 树, 无不畸扭歪曲, 瘠瘪枯弱。其 原因很浅显,阳光、空气、雨露、 水肥等等资源都被大树抢夺和垄断 了, 小树当然只能苟延残喘, 以致 被欺讹枯毙。而这些竹子, 高达十 几米,身旁新生的小竹子怎么能长 起来呢?

回宁后, 我把郁积于心的谜团 投给一位大学中文教授。他解释 说, "竹"字是两个"个"字组成 的, 所以它们都长一般高, 说罢自 已啧啦一笑。此论不过调侃而已,

当然不足为据。何况, "个"字的繁体写法,是"人"傍加"固"。 为了弄清竹林的生长秘密, 我专门 去图书馆查阅了相关资料,终于真 相大白, 原来竹子有其独特的生殖 繁衍"法则"。 "竹林法则"可是 与"丛林法则"针锋相对的。 林法则"残酷无情,弱肉强食,优 胜劣汰; "竹林法则", 情义至上, 稚弱优先,公平竞争,

竹子是世界上生长速度最快的 植物,从笋芽出土,40余天就能 长一、二十米高。最旺长阶段,每 天可以6英尺的速度向上猛窜, 直至与周围的"前辈"齐肩、能够 与之平等分享阳光雨露方才停止。 因为在新竹的生长期内, 周围方圆 10 多米以内的老竹要"礼让新 生", 只能望天兴叹, 眼睁睁地干 看着新竹以资源垄断的方式独自飚 拔,新竹生长期结束以后,周围的 老竹子才能恢复生长权利。 法则"严格约束强者利用优势控制 和垄断资源、阻止和扼杀幼弱者, 要让幼弱者也具备了同等的竞争能 力以后,再开始竞争。

现实社会所缺乏的,正是"竹 林精神"和"竹林法则"。改革开 放, 使我国经济突飞猛进, 成为世

界第二大经济体, 但在经济快速发 展的过程中, 因为宏观和微观政策 的调控不当不力, 致使在第一次分 配中,一部分人靠非法致富,一些 行业靠垄断致富, 国家公职人员靠 不规范分配致富,少数官员靠以权 谋私致富,等等,加之"丛林法 则"盛行,弱肉强食,富者更富, 穷者更穷, 两级分化日益严重。这 种情况若不有效遏制, 势必影响社 会稳定。邓小平生前曾严重警告: "少部分人获得那么多财富,大多 数人没有,这样发展下去,总有一 天会出问题"。

如何解决这方面的问题。"竹 林法则"很值得借鉴。那就是,加 大对强势群体收入的约束和抑制, 增加对弱势群体的保护和救助。譬 如,对先富起来的群体加大所得税 征收、开征房产税、遗产税等"抑 富"税种、强化对下岗失业再就业 者和新参加工作人员的政策扶持, 进一步提高最低工资标准:对公有 企业特别是垄断行业,加大"红 利"征收,对新兴企业特别是小微 民营企业要给予政策倾斜, 等等 总之,要营造一个类似于"竹林世 界"那样的"助幼扶弱、平等竞 争、友好和谐"的社会环境

上海市嘉定区菊园新区军记杂货店遗失营业执照正副本,注册号:310114600320568,声明作废。上海琼江商贸有限公司遗失告业执照副本,证照编号:12000

上海市浦东新区周浦镇戴斌 品店遗失营业执照正副本,经 品店遗失营业执照止剧本,经营 者: 孙原修,统一社会信用代码; 92310115MALLAXCB9W,声明作废 上海市嘉定区真新街道友东肉类经 营都選失营业执照副本,经营者:缪友 茶,注册号:310114600548367,证照编 .40013201202200400, 声明作废 :海鸿翔蔬果种植专业合作社遗 :沙地照正 即本 证明结果。 上海贺享汽车服务有限公司遗传业执照正、副本,证照编号:290000201611070325(326) 古时在 10000201611070325 (326),声明作废 上海灿备贸易有限公司遗失营业执 照正副本、编号20000002020 二海盈心保洁服务有限公司遗 5业地照正术,正照得已2000

元减至人民币100万元,特此公告 上海联一建设发展有限公司经股 快定注册资本由原人民币2423.8 元减至人民币1804万元,特此公告 上海华煌建设发展有限公司经股 元减至人民币659.2万元,特此公告 商坊联行实业投资(上海)有限公司

专业办理各类登报 爾 進失声明 注销公告 磁 减资公告 各类公告 刊登热线: 59741361 13764257378 微信号



●高亮度、低耗能、光效稳定 ●减少耗电80%,亮度提高25%



电脑勿忘关显示器!



减少耗电拔下插头!